关于布置2019年本科生寒假作业的通知
各班级：
根据学校统一要求，布置寒假作业如下：

（一）必选作业：
1.以“传承精华，家国情怀”为主题，至少精读一本及以上相关书籍，并完成1篇不少于1500字读书笔记。（通知后附专家推荐书目清单）

大一、大二年级(2018和2019级)学生做好学期总结与下学期计划，形成书面报告，开学后交至辅导员。
（二）自选作业（不少于2项）
1.参加“21天阅读打卡”行动，并顺利完成任务。（该活动1月10日线上发布）
2.参加实践活动：倡议广大学生利用自己的专业优势或业余爱好，在寒假期间通过“优秀学子母校行”、“走进社区”、“走进新农村”、“走进基层医疗机构”等形式，开展服务基层、社会调研与实践、传播先进文化等活动，以书面报告或文字配照片形式提交。（包括但不限于社区电脑维修、社区教少儿编程、在社区进行其他志愿服务等）
3.根据视频教材学习五禽戏传统功法，并在家庭、亲友等层面推广互学、共学和教学活动，开学上交图片（以标志性地标为背景配少量文字说明）或文字感想等支撑材料。（该活动1月13日线上发布）
二、工作要求
各项作业于报到注册当天上交，学习委员配合老师统计作业完成情况（统计表见附件），学院将在开学两周内对作业开展统计和检查，组织开展班级和学院层面读书交流分享会，评选优秀读书笔记和优秀个人。
人工智能与信息技术学院学工办

2019年1月8日

附件：
南京中医药大学“传承精华 家国情怀” 读书季
专家推荐参考书目
1.《黄帝内经》  作者：姚春鹏 （中华书局版）
【推荐理由】：医科生必读之经典，中国最早的医学典籍，传统医学四大经典著作之一。
2.《伤寒杂病论》  作者：张仲景 
【推荐理由】：本书是集秦汉以来医药理论之大成，广泛应用于医疗实践的专书，是我国医学史上影响最大的古典医著之一，也是我国第一部临床治疗学方面的巨著，是医科生入学经典必读书目。
3.《任应秋讲《黄帝内经》（素问）》、《任应秋讲《黄帝内经》（灵枢经）》
作者：任廷革
【推荐理由】：本书是任应秋先生对《素问》《灵枢》文献的讲解，深入浅出，可读性强，可以帮助中医药学习者更好地理解《黄帝内经》原文要义。
4.《内经知要》  作者：李中梓  

【推荐理由】：书中将《内经》重要原文节录归类，并加以注释。所选内容少而精，可概括中医学的基础理论，又分类清楚，注释简要，为研究《内经》各家所推崇。
5.《从病例谈辨证论治》  作者：焦树德  
【推荐理由】：作者根据多年丰富的临床经验与体会，从临床实际病例入手，阐释了中医理论、四诊、治则、方药运用等在学习和掌握辨证论治中的重要性，以及在治疗西医病疾时如何运用辨证论治的理论与方法。
6.《医宗金鉴》  作者：吴谦 等  

【推荐理由】：全书采集了上自春秋战国，下至明清时期历代医书的精华。图、说、方、论俱备，并附有歌诀，便于记诵，尤其切合临床实用。
7.《医学衷中参西录》  作者：张锡纯  

【推荐理由】：张氏结合其多年临证经验与汇通中西的体会，著成《医学衷中参西录》。张氏治学严谨，重视实践，他主张师古而不泥古，以中医为主体，取西医之长，补中医之短，参西而不背中，是近代中西医汇通派的代表之一。
8.《中西医结合思考与实践》  作者：陈可冀  

【推荐理由】：本书精选了中国医师协会中西医结合医师分会历次年会名医名家对于目前中西医结合临床、科研、教学的观点和感悟。

9.《全国名医验案类编》  作者：何廉臣  

【推荐理由】：本书分为上、下两集。每集中以病为纲，上集为四时六淫病案，下集分为温疫、喉痧、白喉、霍乱、痢疫等八大传染病病案。荟萃民国医家经验，供医家观摩发挥。

10.中药大辞典 修订版》  作者：南京中医药大学  

【推荐理由】：中药学缩略百科全书。

11.《中药趣话》  作者：王焕华   

【推荐理由】：该书为入门级别的中药文化书籍，适合刚结束基础课程学习的本科生。书中的一百五十余味中药以中药典故、民间神话、文人诗赋、中药史话、名医佳话、老药新话引入、层层拓展，能够提高低年级学生对专业课的学习兴趣。

12.《中药亲试记》  作者：张锡纯  
【推荐理由】：《医学衷中参西录》（“医学中第一可读之书”）的药物篇。
13.《用药心得十讲》  作者：焦树德  

【推荐理由】：作者对近三百种常用中草药作了大量的整理发掘工作，在药物的作用、主治等项内容中，把对临床有实用价值的传统理论和经验一一作了肯定和介绍，大胆地删除了一些不合理的或封建迷信色彩的内容，使中草药更加科学化。
14.《针灸大成》  作者：杨继洲  
【推荐理由】：《针灸大成》不仅有杨氏家学之粹，而且集明代以前针灸文献之精华，资料丰富而珍贵，并切合临床实用，对针灸学术的保存和弘扬，功绩巨大，影响深远，一直被奉为针灸学者所必备之书。 
15.《中华临床中药学》  作者：张廷模 等 

【推荐理由】：本书阐述了中药学从文献到临床、从基础到研发的综合，它既对弘扬祖国医药学和提高广大中医临床工作者的治疗、保健用药水平有所帮助, 又是目前教学和研究工作者较为完善的一部大型参考书。
16.《历代中药文献精华》  作者：尚志钧 等
【推荐理由】：本书首次全面系统介绍我国历代中药文献的内容及发展情况。
17.《虫类药的应用》  作者：朱良春  
【推荐理由】：国医大师的成名作，对临床和研究具有启发意义。

18.《系统学与中医药创新发展》 作者：戴汝为  

【推荐理由】：本书于无所不在的网络空间构建综合集成研讨厅体系，为中医药研究发展提供可操作的智能平台。
19.《薛兆丰经济学讲义》  作者：薛兆丰  

【推荐理由】：相信读完这本书后，你会对自己身处的世界有更深刻的理解，成为这个复杂世界的明白人。

20.《中国法律与中国社会》  作者：瞿同祖 （中华书局版） 

【推荐理由】：学习祖国优秀法律知识。
21.《保护公众健康——美国食品药品百年监管历程》  作者：（美）菲利普·希尔茨  

【推荐理由】：这是一本有关药物监管的书，是对中国食品药品监管事业价值巨大的启示录。

22.《社会心理学》  作者：（美）戴维·迈尔斯  

【推荐理由】：该书以生活中经常发生的事情为起点，通过解释这些事情发生的原因，给出如何处理或避免这些事情方法。作者对放下自尊，接受批评、独立思考、说服他人、化解冲突等方面有深入的见解，相信学生阅读后能有所启发。
23.《人性的弱点——遇见心理大师卡耐基》  作者：（美）戴尔·卡耐基 杨玉琴编译 

【推荐理由】：经典励志图书，入选20世纪改变美国和世界的100本书。

24.《非暴力沟通》  作者：（美）马歇尔·卢森堡  

【推荐理由】：从专业心理学角度指导如何更好地表达自我和理解他人，以期达到深层的，发自内心地沟通。
25.《人工智能浪潮：科技改变生活100个前沿AI应用》  作者：中国人工智能产业发展联盟  

【推荐理由】：本书收集了人工智能在医疗、交通、教育等领域100个优秀案例。
26.《大数据医疗：医院与健康产业的颠覆性变革》  作者：（美）劳拉·B·麦德森  

【推荐理由】：本书让我们了解在大数据时代如何进行医疗行业的深度改革。

27.《思考中医》  作者：刘力红  

【推荐理由】：《思考中医》又名《伤寒论导论》，从更广阔的视角思考中医理论、中医文化、中华文化的著作。本书竭力避免深奥晦涩，将学术性与大众化相结合，取名为“思考中医”，是取思考时空、思考生命、思考健康之意，它既是中医专业书，也是有益于大众的优秀传统文化书读物。

28.《中国大学人文启示录》（1-6）  作者：《中国大学人文启示录》编委会  

【推荐理由】：较早的人文讲座系列丛书，掀起中国大学“人文现象”。

29.《协和医事》  作者：讴歌  

【推荐理由】：本书通过介绍协和医学院的发展历程，展现了协和在建设、教育和服务社会方面秉承“自省、专注、慈悲”协和精神，值得所有医药人，特别是长学制精英人才学习与发扬。
30.《伟大的医生》  作者：（瑞士）亨利·E·西格里斯特 

【推荐理由】：本书通过追溯2000多年西方医学发展的历程，采用以人带史的手法，介绍了从古希腊至20世纪初60位西方医学大师的生平。它既是一部伟大医生的生平传记，又是一部系统梳理西方医学源流的优秀医学史著作。

31.《名老中医之路》  作者：周凤梧 张奇文 丛林  

【推荐理由】：《名老中医之路》是一部20世纪当代名中医的“成才史”，是一部世界独有的中医教育史，也是一本20世纪中医传记文学。老中医们的求学之路多坎坷，但贵在有恒心、有毅力。即便在战火纷飞、国内局势动荡的年代，他们也未曾放弃过对知识的追求。

32.《国医大师》 作者：王国强  

【推荐理由】：本书由中华中医药学会组织编写，以人为纲，系统整理了我国首届30名国医大师的个人简介、治学经历、学术思想、治学格言。认真拜读《国医大师》一书，嚼之若啖蔗饴，品之像饮风篁，观之似临玉鉴，思之如面冰壶。

33.《国史大纲》  作者：钱穆  

【推荐理由】：当信任何一国之国民，尤其是自称在知识水平线上之国民对其本国以往历史应该略有所知。

34.《古文观止》  作者：李先银 等 （中华书局版） 

【推荐理由】：学习文化经典，提升人文修养。
35.四大名著——《西游记》 《红楼梦》 《三国演义》 《水浒传》        

出版社：上海外语教育出版社

【推荐理由】：四大名著汉英对照版凝聚了国际知名译者毕生精力，译文流畅、直白、准确，还附有文化注释，能够为翻译学习提供典范，重现了中国古典名著的神韵，也为世界了解中国的传统文化提供了一个重要途径。
36.《二十五史》  出版社：上海古籍出版社

【推荐理由】：本书用统一的纪传体裁，系统地记载了我国各个朝代的历史，堪称是中华文明史的全记录。
37.《史书笺证》 作者：韩兆琦  

【推荐理由】：本书是史记名家韩兆琦编撰，以《史记》三家注、《史记评林》、《史记志疑》、《史记会注考证》为基础，进一步搜集资料，积十几年之功编撰而成。
38.《汉译名著随身读》  作者：商务印书馆
【推荐理由】：该丛书首批有10本：《政治学》（亚里士多德）、《社会契约论》（卢梭）、《就业、利息和货币通论》（凯恩斯）、《国民财富的性质和原因的研究》（亚当·斯密）、《理想国》（柏拉图）、《小逻辑》（黑格尔）、《人性论》（休谟）、《纯粹现象学通论》（胡塞尔）、《历史的观念》（柯林武德）、《历史》（希罗多德）。这些世界学术名著思想渊深，但是大多是鸿篇巨制，体系博大。《汉泽名著随身读》收录的著作，是对其内容进行了删减，保留了原著的精髓，便于普通读者的阅读与理解，帮助我们丰富知识提升修养。

39.《走进钱学森》 作者：叶永烈  

【推荐理由】：本书首次公布诸多鲜为人知的史料和照片，深层次解密了钱学森的传奇人生。从某种意义来讲，《走近钱学森》不仅仅是钱学森个人的传记，也是中国“两弹一星”和载人航天的发展史。

40.《围炉夜话》  作者：王永彬  

【推荐理由】：清代著名文学品评家王永彬著作的儒家通俗读物，“用哲理的炉火温暖四季人生”。

41.《人类简史》  作者：（以色列）尤瓦尔·赫拉利  

【推荐理由】：作者试图回答人类是怎样从一种普通的动物走向生物链顶端，又将走向何处，仔细品读，你会发现它松动了你看世界的眼光。

42.《平凡的世界》  作者：路遥  

【推荐理由】：本书是一部现实主义小说，也是一部小说形式的家族史。作家高度浓缩了中国西北农村的历史变迁过程，作品达到了思想性与艺术性的高度统一，特别是主人公面对困境艰苦奋斗的精神，对今天的青少年仍有启迪。
43.《目送》  作者：龙应台  

【推荐理由】：“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你，不用追。”
44.《成长比成功更重要》  作者：凌志军  

【推荐理由】：你不需要成为最好的，只要成为最好的自己。

45.《大国工匠》  作者：刘建武
【推荐理由】：讲述了 100 位“工匠”孜孜以求，把事情做到最好、把技术做成艺术的感人故事。这 100 位“工匠”是传统加工业的锻造者、是新兴制造业的探路者、是军工行业的铸剑者、航天领域的逐梦者、是民间手工艺的琢玉者，他们有着各不相同的成长经历，但却有一个共同的身份共产党员，有共同的职业荣誉大国工匠。
46.《活着》  作者：余华
【推荐理由】：这是一部现实主义小说，也是小说化的家族史。通过复杂的矛盾纠葛，刻画了社会各个阶层众多普通人的形象。展示了普通人在大时代历史进程中所走过的艰难曲折道路。通过阅读让大家明白人是为活着本身而活着的，而不是为了活着之外的任何事物所活着。
47.《钢铁是怎样炼成的》  作者：（苏）尼古拉·奥斯特洛夫斯基
【推荐理由】：作者根据自身经历塑造了主人公保尔·柯察金这一跨越时代的平民英雄形象，描述了保尔·柯察金战胜人生种种艰难困苦的成长历程。本书讲明了一个道理，一个人只有在艰难困苦中战胜困难并战胜自己，才会创造出奇迹，极具教育意义。
48.《假如给我三天光明》  作者：（美）海伦·凯勒

【推荐理由】：有一丝感动，是对于海伦自强不息精神的感动；有一种震撼，是对于残疾人的顽强意志背后的震撼。读懂了这本书，也就读懂了海伦身后千千万万残疾人的艰难，更读懂了世界上最美丽的东西，要靠心灵去感受。

49.《原则》  作者：（美）瑞·达利欧  
【推荐理由】：作者是世界顶级的投资家和企业家。本书结合他的自身经历，提出了500多条生活和工作的原则，有助于年轻人保持开放心态，看清现实，正确评价自己和他人，从容面对问题，从失败中学习做人做事的原则，更好地实现自己的目标。

50.《穷查理宝典》  作者：（美）彼得·考夫曼  

【推荐理由】：查理·芒格是巴菲特的合伙人，他生活低调，阅读广泛，知识渊博，关注自身的道德修养和社会的终极关怀，与儒家思想的价值系统有共通之处。本书收录了他一生的思想精华和人生体验，有益于中国的知识分子坚定文化自信，始终以客观积极的心态面对现实，实现自身价值及帮助他人的理想
